

建築的事 之魯班精神



我有份!

在建造業義工計劃啟動禮後，議會分別安排轄下的義工隊進行多項義工活動，包括到赤柱南門海岸進行清潔活動。

精於作業 樂於奉獻 建造業魯班精神

本港已註冊的建造業工人接近45萬。假若每位工友都能夠發揮善心，運用專長回饋社會，必定能為社會帶來更大正能量！農曆6月13日為魯班先師寶誕，業界每年均有很多慶祝活動；當中包括由2003年開始舉辦的「青年魯班選舉頒獎禮」。而建造業議會（議會）今年配合魯班誕，舉行首屆「魯班義工服務日暨建造業義工計劃啟動禮」（啟動禮），承傳魯班精神。

近年不少建造業機構組織義工活動，讓從業員身體力行，為社會獻一分力。在7月9日的啟動禮上，議會畢業生及多間機構代表分享義工服務的體驗和得著。

成功關鍵靠4P 冀生命影響生命

太古地產公共事務部總經理林珩表示機構義工人數超過2,000人。她認為義工服務能夠成功，關鍵在於4個「P」：一是People，以人為本，了解及善用同事專長；二是Partner，夥拍合適的夥伴機構；三是Programme，構思切合社會需求的計劃。

「除了3P，還有一個很重要的P，Passion（熱誠），這亦是太古地產愛心大使於過往16年以來，用心推動關愛共融社區的基石。」

新世界建築有限公司的義工隊（名稱為「新築工匠特工隊」）成立接近兩年。該公司文化大使長蔡銘達透露，義工隊的目的正是鼓勵同事分享才

能、實踐「關懷身邊人和事」的工匠精神。他認為建造業的師徒制模式，不但能讓一眾「師傅」把技術傳授予年青人，更可將關愛社會精神承傳下去，以生命影響生命。

為露宿者義剪 喜悅更勝收錢

議會泥水課程畢業生林德煒自2013年起為深水埗和荃灣區露宿者提供義剪服務。「義剪雖然沒有任何收入，但當中的意義和滿足感較以前做髮型師時更大。」他透露目前每月會進行兩次義剪，曾有露宿者於剪髮後翌日成功獲聘，令他和其他義工覺得自己的付出極有意義。

為加強從業員對建造業的使命感和歸屬感，並鼓勵更多有潛質的年青人加入成為新動力；香港魯班廣悅堂聯同議會及多個業內機構一起舉辦「2017青年魯班選舉」。今年的「優秀青年魯班大獎」和「傳統工藝大獎」更分別由議會的畢業生及學員奪得。

魯班精神承傳 靠大師兄指引

楊鎮信在1999年完成屋宇建造文憑課程，他坦言：「當年會考成績一般，在家人推薦下接觸到建造業課程，就抓緊機會積極一試。」他畢業後由學徒做起，逐步成為工地監工，8年前加入政府部門工作，現職建築署助理工程監督。大

眾普遍認為建造業的工作都是「賣勞力」，他卻不認同：「建造業是出路廣而又有前景嘅行業，條條大路通羅馬，不少行內有名嘅測量師同工程師都係學徒出身。」

而楊鎮信更積極承傳魯班服務精神。身為兩個專業學會委員，他除參與學會事務外，更經常與修讀建造工程學科的學生分享行業實況及前景，為有意入行的後輩指點方向。



林德煒表示，義工服務雖然沒有收入，但當中的意義和滿足感卻很大。

女生追求夢想 無懼由零開始

早年在英國修畢應用統計學碩士課程的胡善姬，是少見高學歷的木工科學員。與一眾師兄相比，更多了一份女性的細心和力求完美的信念。她表示過去數年均從事行政管理工作，但自小喜愛手工藝的她，反而希望尋求實實在在的工作成果，去年決定放棄原有軌道，由零開始，勇敢踏上「細木工」之路。「睇到自己嘅工藝每日都在進步，又可以發揮自己嘅創意做出各種木製精品，就覺得很滿足。」喜愛創新的她，更希望將來能開設公司，為客戶設計精美原木家具，「創」出一片天。



「優秀青年魯班大獎」得主楊鎮信（左）與「傳統工藝大獎」得主胡善姬（右），立志發揮所長，承傳魯班精神。



林珩（左）與蔡銘達（右）均認為，企業鼓勵員工參與義工服務，對員工、企業及社會均有裨益。

發揮專長 造福社群

為配合義工服務啟動禮，議會當天亦安排轄下四隊義工隊進行義工活動，包括上水義工隊到大欖郊野公園清潔活動、九龍灣義工隊探訪長者及基層家庭、葵涌義工隊到赤柱南門海岸進行清潔活動及香港仔義工隊舉行老友記零碳天地一天遊。

「建造業義工計劃」設有多個獎項，其中包括表揚服

務最傑出及時數最多的個人義工和機構。議會已定出明年7月舉行第一屆「建造業義工獎勵計劃嘉許禮」。

有興趣加入建造業義工隊，讓社會感受建造業關愛的業界人士，可透過www.cisvp.hk網上報名或下載CISVP流動應用程式，查詢可致電計劃熱線2100 9488。



下期預告

專訪兩位議會畢業生成就工藝導師之路
將於八月十六日刊登